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八十七年度大學暨獨立學院入學考試

物  理  試  題
※本學科試題包括：單一選擇題5題(佔20分)；多重選擇題5題(佔30分)；填充題10題(佔30分)；計算題1題(佔10分)；問答題1題(佔10分)。
註：答題時如有必要，可利用下列數值：

理想氣體常數   R=8.32焦耳/莫耳-度。

水的比熱      1卡/克-度。

波茲曼常數     1.38×10-23焦耳/度。


水的汽化熱    540卡/克-度。

冰的熔化熱     80卡/克。




亞佛加厥數    6.02×1023。

第一部分：單一選擇題

[說明]：(1)下列1～5題，每題4分，共20分。每題五個備選答案中，有一個正確答案，答對得4分，答錯倒扣1分；若不答題則不給分也不扣分。

(2)請在選擇題答案卡上，將正確答案標出。

 1. 物體以初速v被垂直上拋；設重力加速度為g，則自拋出上升到其最大高度的一半處，所需時間為：(A)
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 2. 1997年諾貝爾物理獎得獎者主要的貢獻是發展出以雷射冷卻原子的方法，某實驗室以此方法將鈉原子(23Na)冷卻後，測得這些氣態鈉原子的方均根速率為0.20公尺/秒；若這些鈉原子的絕對溫度為T，且系統可視為理想氣體，則下列關係何者為正確？(A)T<10-6K (B)10-6K<T<10-5K (C)10-5K<T<10-4K (D)10-4K<T<10-3K (E)10-3K<T。

 3. 一輛汽車於時間t=0秒從靜止狀態起動，以等加速度沿直線駛向一靜止的聲源，若空氣中聲速為330公尺/秒，靜止聲源發出440赫的聲波，而汽車上的乘客在t=3秒時，聽到聲波的頻率為480赫，則汽車的加速度約為：(A)8公尺/秒2 (B)9公尺/秒2 (C)10公尺/秒2 (D)11公尺/秒2 (E)12公尺/秒2。
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 4. 一攜帶電流的長直導線，與紙面垂直(O為導線與紙面的交點)；電流從下往上，穿出紙面。紙面上有一封閉線圈abcda，其bc與da邊是以O為圓心的同心圓弧，ba及cd邊的延長線交於O點。封閉線圈攜帶有順時針方向的電流，如右圖所示。若不考慮重力作用，則下列敘述何者為正確？

(A)線圈將受到直導線的排斥，遠離O點而移動

(B)線圈將受到直導線的吸引，趨向O點而移動

(C)線圈將以直導線為軸，在紙面上依反時針方向轉動

(D)直導線對ab邊的施力方向為穿出紙面，垂直向上

(E)直導線對bc邊的施力方向為穿入紙面，垂直向下。

 5. 在波耳的氫原子結構理論中，下列那個物理量與量子數n的三次方(n3)成正比？(A)電子能量 (B)電子角動量 (C)電子速率 (D)電子軌道半徑 (E)電子軌道運動的週期。

第二部分：多重選擇題

[說明]：(1)下列6～10題，每題6分，共30分。每題各有五個備選答案，其中至少有一個正確答案。每個備選答案，答對得1.2分，答錯倒扣1.2分；整題不作答則不給分也不扣分。

(2)請在選擇題答案卡上，將正確答案標出。

 6. 一自然長度為12L的彈簧，上端固定，下端掛一質量為m的物體，並使物體在鉛垂方向作簡諧運動。設重力加速度為g，運動過程中彈簧的長度最短時是11L，最長時是15L，則下列敘述何者為正確？(彈簧的值量不計)

(A)彈簧的彈力常數是k=mg/L

(B)當物體的速率最大時，彈簧的長度是13L

(C)物體的最大動能是2mgL

(D)當彈簧長度是11L及15L時，彈簧的彈性位能相同

(E)當彈簧長度是12L及14L時，物體的動能相同。

 7. 一導熱性良好的容器內，以導熱性良好的隔板分成體積均為V的甲、乙兩室。甲室裝入理想氣體氦(4He)，乙室裝入理想氣體氖(20Ne)，兩氣體的質量均為M。設外界溫度維持為絕對溫度T，則下列敘述何者為正確？

(A)甲、乙兩室中氣體分子莫耳數之比為1：5

(B)若隔板鬆開，則隔板將往乙室移動

(C)若隔板鬆開，最後平衡時，甲、乙兩室的體積比為10：1

(D)若將隔板抽走，最後平衡時，容器內氦氣及氖氣的分壓力之比為5：1

(E)隔板抽走後，容器內混合氣體的總壓力為3MRT/20V，其中R為理想氣體常數。
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 8. 「雙狹縫干涉實驗」裝置如右圖所示．其中S為強光源，F為濾光片，A為光源前單狹縫，B為雙狹縫，C為白屏，下列敘述何者為正確？

(A)B的兩個狹縫之間距減小時，干涉條紋中兩相鄰亮紋的間距變小

(B)B和C的距離拉大時，干涉條紋中兩相鄰亮紋的間距變大

(C)在C上可以觀察到繞射的現象，且中央亮帶內的干涉條紋數正好等於狹縫間距與狹縫寬度的比數。

(D)將F移到A、B之間，C上的干涉圖樣不會改變

(E)將B取走後，在C上會出現單狹縫繞射圖樣。

 9. 將兩個相同的帶電粒子以相同的初速，分別射入兩均勻磁場中，作圓周運動。設甲粒子進入之磁場量值為B，乙粒子進入之磁場量值為2B，則下列敘述何者為正確？

(A)乙粒子所受磁力的量值為甲粒子所受磁力量值的兩倍

(B)乙粒子的動能為甲粒子動能的兩倍

(C)乙粒子的迴旋頻率為甲粒子迴旋頻率的兩倍

(D)乙粒子的軌道半徑為甲粒子軌道半徑的兩倍

(E)乙粒子對其軌道中心的角動量量值為甲粒子對其軌道中心角動量量值的兩倍。

10. 下列有關近代物理實驗的敘述中，何者為正確？

(A)在光電效應實驗中，只要照射光的頻率大於低限頻率ν0，就可立即產生光電子

(B)在光電效應實驗中，若照射光的頻率小於低限頻率ν0，則需照射一段時間後，才能產生光電子

(C)在法朗克-赫茲的實驗中，以電子與管中的汞原子發生碰撞；從電流的變化形態，證實了汞原子穩定態的存在

(D)在康普頓的實驗中，電子束穿過石墨時，因石墨中原子的排列有規則性，而產生繞射

(E)湯木生用以測定電子荷質比(e/m)的實驗原理與方法，也曾被用以證實同位素的存在。

第三部分：非選擇題

[說明]：此部分共有三大題，第一大題為填充題，第二大題為計算題，第三大題為問答題。請將全部答案寫「非選擇題試卷」上，作答時不須抄題，但應在題號欄裡寫出題號。

一、填充題：本大題分l0小題，每小題3分，共30分。請在「非選擇題試卷」上作答。本部分作答時，請勿寫出演算過程。

11. 一木塊沿著一斜面以等加速運動下滑。若斜面的傾斜角為30°，木塊沿斜面下滑的加速度為g/3，(其中g為重力加速度)，則動摩擦係數μk=         。
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12. 將一重物懸吊於一質量可忽略的彈簧下，在鉛垂方向成平衡，時彈簧的伸長量為ΔL。今將此彈簧由中間剪斷，利用被剪斷後的二彈簧將同一重物吊起，在鉛垂方向成平衡(如右圖所示)。若懸吊連接所耗去的長度可以忽略，則此彈簧組合被重物拉長了         。
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13. 一長度為d，質量可以略去的細桿，其中心點O固定，兩端各置有質量為m及2m的質點；細桿與鉛垂方向之夾角為θ(如右圖所示)。設重力加速度為g，則重力對O點所產生的力矩之量值為         。

14. 將100°C的水蒸氣120克，與0°C的冰l20克混合於絕熱的容器內；假設蒸氣壓變化的因素可略，則達熱平衡之後剩下的水蒸氣有         克。
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15. 弦線A的長度為L，線密度為μ，張力為T，兩端固定。另一弦線B，線密度為2μ，張力為3T，兩端也固定．欲使B弦的基頻與A弦的第三諧音頻率相同，則B弦長度應為         。

16. 一條小金魚在一水深為1公尺的池中，池底為一片大鏡子，如右圖所示。觀賞者幾乎在其正上方時，可看到兩條金魚，某時刻測得兩魚間的垂直距離為75公分。若水的折射率為4/3，則當時金魚離池底的實際距離為         公分。
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17. 帶正電荷的甲、乙兩粒子，質量分別為m1、m2，電荷分別為q1、q2，被置於x軸上，距離為d。今若同時讓這兩個粒子由靜止釋放，重力影響不計，則乙粒子最後的速率為         。

18. 如右圖所示的電路中，設電池的內電阻為零，則流經40歐姆電阻的電流量為         。

19. 在活的生物體內，同位素14C與12C含量的比值為10-13。現有一古生物，其14C與12C含量之比值為1.25×10-14。已知14C的半生期為5730年，則此古生物死時距今約為         年。

20. 分別以波長為λ與λ/2的光束照射一金屬表面，測得光電子的截止電壓的比值為1：3，則此金屬的功函數為       。(答案以h、c、λ表示之。)

二、計算題：本題分(a)、(b)兩小題，每題5分，共l0分。請在「非選擇題試卷」上作答。演算過程必須詳細寫出。

 (a) 在x軸上有三個點電荷。電荷A置於原點，其電量為qA=16×10-6庫侖；電荷B置於x=1公尺處，其電量為qB=-9×10-6庫侖；電荷C置於x=d處，其電量qC>0。

(1) 要使電荷C所受的靜電力為零，d應為多少？(無限遠處除外)

(2) 要使電荷A及電荷B所受的靜電力也分別為零，則qC應為多少？
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 (b) 同一材質與粗細的電阻線折成兩個邊長各為2a及
[image: image6.wmf]2

a的正方形。今將小正方形放置於大正方形內；兩者共面，且接觸處相互絕緣。一均勻磁場B垂直於此平面，如右圖所示。若磁場隨時問t作均勻變化，求大、小正方形導線的：(假設感應電流所生的磁場可略)

(1) 感應電動勢的比值。

(2) 感應電流的比值。

三、問答題：本題分5小題，每小題2分，共10分。請在「非選擇題試卷」上作答。
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在「拋體運動」實驗中，鋼球自槽溝某一高度滑下，在直行紙得一軌跡，如右圖所示。根據拋體運動的理論，若x方向沒有加速度，而y方向有加速度，則物體從一原點O出發，其位移與時間t的關係為x=c0t，y=c1t+c2t2。其中c0、c1、c2為常數。

(1) 試問如何將鋼球的軌跡直接記錄在直行紙上？
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(2) 甲、乙兩生各自做此拋體實驗，並測量直行紙上S1、S2等點的座標值(x，y)得出y/x對x的圖形，如甲、乙兩圖所示；圖中虛線為直線。試問：甲圖直線不通過原點，原因何在？

(3) 要使直線通過原點，應如何調整甲生的裝置？

(4) 乙圖在x漸大時，圖形向下偏離直線，原因何在？

(5) 要使實驗結果成一直線，應如何調整乙生的裝置？
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	二、(a)1.  4 m

      2.  1.44×10－4 庫侖
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	三、如下


 (三) 問答題：

(1) 在直行紙下墊一單面的複寫紙。

(2) 鋼球自原點O出發。出發的初速與OX方向不平行，即初速度在OY方向有分量。

(3) 調整有槽溝的斜板，使鋼球滾下，由O點出發的初速度與OX方向平行。

(4) 直行紙下的斜板沿X方向稍微向下傾斜，使OX方向有一微小的加速度。

(5) 調整直行紙下的斜板，使其沿OX方向呈水平，及OX方向確實作等速度運動。
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